

**ВАРНЕНСКИ СВОБОДЕН УНИВЕРСИТЕТ „ЧЕРНОРИЗЕЦ ХРАБЪР“**

**СТАНОВИЩЕ**

на дисертационен труд на тема:

**„Изследване обучението по безопасност на труда в организациите за борба с горските пожари“**

за придобиване на образователно-научна степен „доктор“ по докторска програма „Техника на безопасността на труда и противопожарна техника“ към катедра „Строителство на сгради и съоръжения“ на Архитектурен факултет на ВСУ „Черноризец Храбър“

Автор на дисертационния труд: **Дерия Йоздемир**

Член на научното жури: доц. д-р инж. **Генчо Паничаров**

**Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем**

В глобален мащаб горските пожари са природни бедствия, които непрекъснато се увеличават. Високото ниво на травматизъм сред персонала в организациите за борба с горските пожари е вследствие на условията на труд в работната среда. Независимо от прилагането на съвременни модерни средства и методи за интервенция срещу горските пожари, броя на трудовите злополуки и смъртни случаи се увеличава. Това именно показва, че нивото на обучение на персонала, участващ в борбата срещу горските пожари не е достатъчно, вследствие на което, темата на дисертационния труд е особено актуална.

### **Методика на изследване**

Формулирането на проблема и структурирането на изследването показват добро познаване на тематиката за специфичните местни условия. Избраната методика на тестово и анкетно проучване, изведени на базата на математическата статистика съответстват на поставената цел и задачи на дисертационния труд.

### **Кратка аналитична характеристика на изследването**

На основата на анализа на общо ведомствените документи и програми за обучение по безопасни условия на труд на персонала в организациите за борба с горските пожари, мотивирано и основателно е констатирано, че тези документи в недостатъчна степен изграждат необходимото ниво от теоретични знания и практически умения.

Актуализираното „Допълнение към обучението по БУТ на противопожарните екипи“ към „Програма за обучение по гасене на пожар и пожарна безопасност (Модули за интервенция в горите и полските райони – ниво I)“, придава на дисертационния труд практически и завършен вид. Това допълнение извежда обучението по БУТ като приоритетно за персонала в организациите за борба с горските пожари с оглед превенцията на риска.

Разработените програмни приложения и методика за вариационен анализ на статистическите проучвания прецизират достоверността на получените резултати.

### **Автореферат**

Всички основни части на дисертационния труд са отразени в автореферата. Авторефератът е разработен в съответствие с изискванията и дава възможност да се изтъкнат научно-приложните и приложни приноси на дисертационната работа.

## **Заклучение**

Считам, че представеният дисертационен труд и автореферат са разработени на необходимото ниво, с високо качество и в достатъчен обем.

Въз основа на изложеното, позовавайки се на ЗВО, ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ, както и на нормативната уредба на ВСУ «Черноризец Храбър» - Инструкция № 6 за академичния състав, давам положителна оценка на дисертационния труд на Дериа Йоздемир за придобиване на ОНС «ДОКТОР» в професионално направление «Архитектура, строителство и геодезия» по докторска програма «Техника на безопасността на труда и противопожарна техника»

14 юни 2017 г.

Варна

Член на научното жури:

доц. д-р инж. Г. Паничаров.....